

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

### **la proiectul Deciziei președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Comunicații privind publicarea Listei standardelor și specificațiilor tehnice pentru rețelele și serviciile de comunicații electronice, precum și pentru infrastructura și serviciile asociate**

În conformitate cu art.17 al Directivei Cadru 2002/21/CE, Comisia Europeană publică în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene o listă de standarde și/sau specificații tehnice destinate să servească drept suport pentru încurajarea furnizării armonizate de rețele de comunicații electronice, de servicii de comunicații electronice și de resurse și servicii asociate, pentru a se asigura interoperabilitatea serviciilor și a maximiza libertatea de alegere a utilizatorilor.

Lista standardelor și specificațiilor tehnice pentru rețelele și serviciile de comunicații electronice, precum și pentru infrastructura și serviciile asociate a fost publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr.C331 din 31.12.2002. Lista de standarde poartă mențiunea "Ediție interimară" și va fi revizuită în mod periodic pentru a ține cont de cerințele care rezultă din noile tehnologii și din evoluția pieței de comunicații electronice.

#### **Structura listei de standarde**

- Capitolul I : Lista referințelor pentru linii închiriate în afara setului minim definit la cap. I al Anexei.
- Capitolul II : Acces și interconectare. Portabilitatea numerelor, selecția și preselectia transportatorului.
- Capitolul III : Accesul necondiționat la bucla locală.
- Capitolul IV : Standarde pentru implementarea diverselor servicii oferite utilizatorilor finali.
- Capitolul V : Standarde pentru implementarea cerințelor de protecție a datelor

#### **Anexa 1<sup>1</sup>**

Anexa prezintă, numai pentru scopuri de informare, o listă de standarde și/sau specificații a căror aplicare este obligatorie la nivelul Uniunii Europene.

#### **Statutul standardelor din listă**

Utilizarea standardelor enumerate în Listă este încurajată, dar nu există nici o obligație juridică de a le implementa. În conformitate cu articolul 17, paragraful 2 din Directiva Cadru, « *Statele membre încurajează utilizarea standardelor și/sau specificațiilor vizate (...) pentru furnizarea de servicii, interfețe tehnice și/sau funcții ale rețelelor, în măsura strict necesară pentru asigurarea interoperabilității și maximizarea libertății de alegere a utilizatorilor* ».

Conform articolului 17 din Directiva Cadru , « *Comisia Europeană stabilește și publică în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene o listă de standarde și / sau specificații destinată a servi de suport pentru încurajarea furnizării armonizate de rețele de comunicații electronice, de servicii de comunicații electronice și de resurse și servicii asociate (paragraf 1), pentru asigurarea interoperabilității serviciilor și ameliorarea libertății de alegere pentru utilizatori.* » (paragraf 2 ) Acest lucru trebuie avut în vedere la aplicarea standardelor care comportă variante sau clauze operaționale.

Conform art.17 par.(5) și (6) din Directiva Cadru, "*dacă Comisia consideră că standardele și/sau specificațiile (...) nu mai contribuie la furnizarea de servicii de comunicații electronice armonizate sau nu mai răspund la nevoile consumatorilor sau*

*stânjenesc dezvoltarea tehnologică, ea va retrage din listă aceste standarde și/sau specificații (...)"*.

### **Standarde și/sau specificații tehnice**

Cea mai mare parte a standardelor și/sau specificațiilor indicate în listă sunt documente ETSI, care răspund la nomenclatura ETSI actuală și anterioară. Conform directivelor ETSI (se pot consulta la adresa de Internet <http://portal.etsi.org/directives/>), aceste documente sunt definite astfel:

Documente care răspund la nomenclatura ETSI actuală :

**Ghid ETSI (EG)** : Document ETSI care conține în mod esențial elemente informative, a cărui publicare a fost aprobată conform procedurii de aprobare

**Standard ETSI (ES)** : Document ETSI care conține dispoziții normative, a cărui publicare a fost aprobată conform procedurii de aprobare

**Specificație tehnică ETSI (TS)** : Document ETSI care conține dispoziții normative, a cărui publicare a fost aprobată de un organ tehnic.

**Raport tehnic ETSI (TR)** : Document ETSI care conține în mod esențial elemente informative, a căror publicare a fost aprobată de un organism tehnic.

**Standard european EN (seria telecomunicații)**: Document ETSI care conține dispoziții normative, a cărui publicare a fost aprobată conform unei proceduri care asociază organismele naționale de standardizare și/sau delegațiile naționale ale ETSI și care au incidentă în materie de *status quo* și de transpunere în dreptul național.

**Standard armonizat** : Standard EN (seria telecomunicații) a cărui redactare a fost încredințată ETSI printr-un mandat al Comisiei în aplicarea directivei 98/48/CE, și care este redactat ținând cont de cerințele esențiale aplicabile prevăzute în directiva „Noua abordare” și a cărui referință a fost ulterior publicată în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene.

**Raport special (SR)** : Document ETSI care conține informații accesibile public în scop de referință.

Documente din vechea nomenclatură ETSI la care se face referință în cuprinsul listei.

**Standard european de telecomunicații (ETS)** : Document ETSI care conține dispoziții normative, a cărui publicare a fost aprobată conform unei proceduri ce asociază organismele naționale de standardizare și/sau delegațiile naționale din ETSI și care au incidentă în materie de *statu quo* și de transpunere în dreptul național.

**Raport tehnic ETSI (ETR)**: Document ETSI ce conține în mod esențial elemente informative, a cărui publicare a fost aprobată de un comitet tehnic.

### **Adresa de unde pot fi obținute documentele menționate.**

#### **Oficiul de publicații ETSI :**

Adresa poștală:

F-06921 Sophia Antipolis Cedex

Tel : (33-4) 92 94 42 41

Fax: (33-4) 93 95 81 33

E-mail : [publications@etsi.fr](mailto:publications@etsi.fr)

Site Internet : <http://www.etsi.fr>

Notă : Documentele ETSI pot fi descărcate din zona de publicații ETSI (<http://pda.etsi.org/pda/query-form.asp>).

**Biroul de vânzări al ITU (pentru documentele ITU ) :**

Adresa poștală :

Place des Nations

CH-1211 Geneve 20

Tel: (41-22) 730 61 41

Fax: (41-22)730 51 94

E-mail : [sales@itu.int](mailto:sales@itu.int)

Site Internet : <http://www.itu.int>

**Standarde ETSI adoptate de ASRO – Asociația de Standardizare din România**

În rubrica referințe alături de indicativul standardului ETSI a fost indicată referința standardului adoptat de ASRO, organismul național de standardizare, conform procedurilor din *Ordonanța Guvernului nr.39/1998 privind activitatea de standardizare națională, aprobată, cu modificări și completări, prin Legea nr.355/2002 și SR 10000-10 „Principiile și metodologia standardizării. Partea 10 : Adoptarea standardelor europene pentru telecomunicații ca standarde române”*.

Exemplu : SR EN 300 686:2002 este referința standardului european EN 300 686, în urma procedurii de adoptare parcurse de ASRO în cursul anului 2002 .

**Referințe la legislația națională.**

**Legea nr. 304/2003** pentru serviciul universal și drepturile utilizatorilor cu privire la rețelele și serviciile de comunicații electronice.

**Ordonanța Guvernului nr. 34/2002** privind accesul la rețelele publice de comunicații și la infrastructura asociată precum și la interconectarea acestora, aprobată, cu modificări și completări, prin Legea nr. 527/2002.

**Legea nr. 506/2004** privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vieții private în sectorul comunicațiilor electronice.

Lista nu aduce atingere Directivei 1999/5/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind echipamentele radio și echipamentele terminale de telecomunicații și recunoașterea mutuală a conformității, sau oricărei alte liste de standarde publicate conform acestei directive.